

拉萨市民族团结进步创建工作简报

2025年11月27日 星期四 农历乙巳年十月初八 今日8版

LASA DAILY 第2981期 www.lasabao.com

习近平向香港新界大埔区住宅楼重大火灾事故遇难人员和殉职的消防员表示哀悼 对遇难者家属和受灾人员表示慰问 要求全力以赴灭火灾 努力把火灾伤亡损失降到最低

新华社北京11月26日电 11月26日下午,香港新界大埔屋邨宏福苑多栋住宅楼发生火灾,造成重大人员伤亡。

事故发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平

高度重视,第一时间了解火灾救援和人员伤亡等情况,指示中央政府驻香港联络办负责人向香港特区行政长官李家超转达他对遇难人员和殉职的消防员的哀悼、对遇难者家属和受灾人员的

慰问,要求中央港澳办、中央政府驻香港联络办支持香港特区政府全力以赴灭火灾,想方设法做好人员搜救、伤员救治、善后安抚等工作,有关部门和地方提供必要援助,努力把火灾伤亡损失降

到最低。香港特区政府已启动应急救援机制,中央政府驻香港联络办已成立应急专班,与特区政府密切沟通,全力支持做好救援工作。目前,相关工作正在进行中。

肖友才主持召开市委常委会会议 传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神 研究我市贯彻落实意见

拉萨融媒讯(记者乔梁)11月26日上午,自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才主持召开市委常委会会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要指示精神,传达学习中央有关文件精神,传达学习自治区党委十届九次全会精神,研究我市贯彻落实意见。

会议指出,习近平总书记对全面依法治国工作作出的重要指示,充分肯定了党的十八大以来全面依法治国取得的历史性成就,系统回答了全面依法治国一系列战略性、全局性、方向性问题,进一步丰富和发展了习近平法治思想。全市上下要坚持“依法治市”不动摇,协同推进高质量科

学立法、高标准严格执法、高水平公正司法、高效率全民守法,自觉做习近平法治思想的坚定信仰者、忠诚拥护者、忠实践行者,让尊崇法治、捍卫法治、厉行法治成为广泛共识。

会议强调,习近平总书记在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的重要讲话,高度评价了胡耀邦同志的精神风范和优良作风。全市上下要传承弘扬胡耀邦同志留下来的宝贵精神财富,不断加强思想淬炼、政治历练,尽心尽力为党尽责、为民担当,齐心协力推动社会主义现代化新拉萨建设不断开创新局面。

会议强调,要一体学习贯彻《党政机关厉行节约反对浪费条例》和《关于党政机关落实习惯过紧日子要求的通知》精神,深刻认识“我们带头过紧日子都是为了群众过好日子”,严格落实“六个坚持”原则,以节约型机关建设为抓手,抓牢学习教育,抓细预算管理,抓实公务活动,抓严监督检查,加快培育崇尚节约、厉行节约的机关文化,确保在全社会节俭风尚形成中充分发挥示范引领作用。

会议强调,自治区党委十届九次全会全面承接落实党的二十届四中全会精神,审议通过的“十五五”规划建议和王君正书记讲话精神,既扎根雪域高原实际,又紧跟时代

发展潮流,既传承治藏兴藏经验,又饱含创新突破担当,鲜明昭示了自治区党委对西藏经济社会发展的奋进之心和担当之志。全市上下要把学习宣传贯彻党的二十届四中全会和自治区党委十届九次全会精神作为当前和今后一个时期的一项重要政治任务,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,深入践行“五条原则”不动摇,强力实施“四大战略”不松劲,科学编制我市“十五五”规划,认真研究重大政策、重大改革、重大项目,细致抓好年底各项工作,为“十四五”圆满收官、“十五五”良好开局打下坚实基础。

会议研究决定,市委十届十次全会将于11月28日召开。

拉萨观谷别院:

“藏式风情+冬日暖意” 打造沉浸式冬季林卡体验

拉萨融媒记者 满文妍



藏式美食。“之前在‘拉萨发布’上刷到相关介绍,很心动,实地体验远超预期。”市民郭云鹏告诉记者,这里环境舒适,中餐、西餐、窑烤面包、烤全羊等美食丰富,消费平价,不管是休闲放松还是家人小聚都十分合适。“大家吃得开心、玩得尽兴,这趟体验特别值。”郭云鹏说。

作为当地美丽乡村建设的“核心名片”,观谷别院采用“政企社”合作模式,明确政府搭台、企业主导、群众受益的协同机制,实现了生态与效益的双赢。林卡划分为亲子游乐、户外露营、民俗体验、特色餐饮、休闲娱乐五大核心功能区,在不破坏乡村自然肌理的前提下融入现代文旅业态,构建起“春有花簇、夏有浓荫、秋有景致、冬有乐趣”的全时段体验场景。该项目还提供了40多个就业岗位,让像旅游管理专业的毕业生斯朗卓嘎这样的从业者实现就近就业、专业对口,有效激活了周边经济。

(下转第二版)



图为拉萨观谷别院一角。

习近平向“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电

新华社北京11月26日电 11月25日,联合国举行“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会,国家主席习近平向大会致贺电。

习近平指出,巴勒斯坦问题是中东问题的核心,关乎国际公平正义,牵动地区局势。当前形势下,国际社会应进一步凝聚共识,采取积极行动,确保实现加沙全面持久

停火,避免战火重燃。要秉持“巴人治巴”原则开展加沙战后治理和重建,尊重巴勒斯坦人民的意愿,照顾地区国家的合理关切。要尽快改善加沙人道局势,减轻巴勒斯坦人民苦难。最重要的是制定“两国方案”大方向,推动巴勒斯坦问题早日实现政治解决。

习近平强调,巴勒斯坦问题也

是对全球治理体系有效性的考验。中方呼吁国际社会直面巴勒斯坦问题根源,展现责任担当,采取有力行动,纠正历史不公,维护公平正义。中国作为联合国安理会常任理事国,坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业。中方将继续同国际社会一道,为推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决作出不懈努力。

提升基层社会管理服务 筑牢和谐稳定根基

拉萨市着力提升基层社会管理服务 筑牢和谐稳定根基

拉萨融媒记者 余洋洋

今年以来,我市积极创新基层社会管理服务理念思路、体制机制和方法措施,着力提升基层社会管理服务能力,让各族群众的获得感、幸福感、安全感持续增强,进一步筑牢维护社会和谐稳定防线,“稳定安市”的根基更加牢固。

今年,我市推行“站室融合”模式,将原来的社区警务室和便民警务站有机融合,通过资源整合、职能联动、服务下沉,常态化开展治安巡逻、矛盾调解、法治宣传等工作,形成了“一警多能”的作战模式,构建起权责清晰、协同高效的基层治理新格局,为辖区群众营造了安全、和谐、便捷的生活环境。现今,无论在清晨的社区街巷里,还是在深夜的居民楼栋间,总能看到警务站民警忙碌的身影;或街头巡逻,排查安全隐患;或入户走访,倾听群众需求。从晨光熹微到夜色深沉,他们的脚步穿梭在辖区的每一个角落,把守护的责任融入日常的每分每秒。

“我们立足警务工作站工作实际,以基层治理为抓手,以警地融合为切入点带动群众主动参与辖区的平安建设工作。同时,强化群防群治工作,以‘警格+网格’的治理体系,打破警地壁垒。此外,我们在工作中不断深化部门协调,紧盯重要区域和关键时段,落实‘日碰头、周总结、月研判’工作机制,开展矛盾纠纷排查化解工作,以实际行动践行新时代‘枫桥经验’,切实把矛盾化解在源头,把隐患消除在萌芽,不断提升群众安全感、满意度。”嘎玛贡桑派出嘎玛贡桑中路警务站教导员嘉央扎西说。

嘎玛贡桑派出所五岔路警务站负责人旺旺表示:“‘站室融合’是拉萨市公安局推动公安工作现代化、深化改革的务实举措,‘站室融合’后,按照‘人人都是接警员,人人都是网格员’的工作要求,有效推动治安防范与基层工作互补,进一步提高治安巡逻防范能力,基层工作更加扎实,治理效能持续提升,筑牢辖区平安防线。下一步,我们将持续深化‘站室融合’成效,优化运行机制,提高警务效能,守护辖区安全稳定。”

社会和谐稳定,离不开科技赋能。城关区娘热街道引入无人机、智能监控等高新技术,同步打通“我的移动爱家”App便民通道,形成“空中无人机+地面App+全域监控”的立体治理网络,无论是环境问题还是居民诉求,都能通过这一智慧体系得到精准高效的响应。

城关区娘热街道办事处副主任薛萌表示:“党建引领基层治理,科技是关键,用无人机和智能监控,让环境整治、居民诉求从‘被动应对’变‘主动发现’,使我们的工作更便利、服务更精准。”

今年以来,我市持续实施基层治理效能大提升战略,着力建设市县乡三级综治中心,强力推进“一站式”矛盾调解中心、诉讼服务中心一体化建设,创新开展“党员报到·链接幸福”“吹哨报到”活动,构建融合联动、信息联采、纠纷联调、治安联防、群众联服、法治联宣“六联”工作格局,采取“技防+人防”相结合的方式,建好了基层治理“一张网”。

与此同时,我市以多元化志愿服务项目激活群众维护社会和谐稳定的内生动力,为“稳定安市”注入温情。近日,城关区志愿服务项目大赛中,夺底街道巴斯社区“小锤叮当”项目凭借“民族团结+精准服务”模式与实效斩获金奖,成为多民族聚居区治理标杆。据了解,2023年底,面对辖区金银加工市场1486名流动人口、534家商铺及两大出租社区凸显的语言不通、文化摩擦、占道经营等治理困境,巴斯社区“小锤叮当”民族团结基层治理服务项目正式成立,并组建了由汉、藏、白、彝等7个民族20名志愿者组成的“小锤叮当”志愿服务队,推出“精准排查、精细治理、精心服务”三步工作法,构建起“3+3+N”矛盾调解体系,有效将矛盾消灭于萌芽、化解在基层。

金银加工市场商户周林高告诉记者:“‘小锤叮当’志愿服务队成立以来,市场有了很大的改变,街道整齐了、卫生干净了、邻里纠纷少了、治安事件少了、各个民族之间的交往增多了,大家相处得非常和睦。期待我们这个市场会有更多更好的变化。”

藏语话剧《哈姆雷特》荣获国际大奖

拉萨融媒讯(记者满文妍)11月25日,记者从西藏自治区话剧团获悉,由濮存昕执导、西藏自治区话剧团演出的话剧《哈姆雷特》,在第三十五届“波罗的海之家”国际戏剧节中,荣获“波罗的海之家”国际戏剧节最佳剧目奖。

据悉,藏语版《哈姆雷特》的创排始于2021年,当年5月,上海戏剧学院表演系2017级西藏班学生在导演濮存昕的指导下,在上海戏剧学院实验剧院成功首演。

这部戏是1990年由林兆华先生创作导演,当年濮存昕饰演哈姆雷特。如今,濮存昕这一创新版本采用普通话与藏语双版本演出,既保留了莎翁剧作的文学精髓,又融入了西藏文化元素,一经演出,便收获了业界与观众的高度赞誉,观众评论“好像就是莎士比亚当年为西藏这些学生创作的剧本”。随后,汉藏双语版话剧《哈姆雷特》在国内的巡演,引发了全国多地剧场及戏剧节

的邀约热潮,亦为今年的俄罗斯之行奠定了基础。

藏语版《哈姆雷特》最大的特色在于实现了西藏文化与传统戏剧的对话。西藏自治区话剧团的青年演员们通过藏语歌曲、民族歌舞与莎翁文本的交融,赋予经典东方哲思;导演濮存昕亦对莎翁经典有着独特的理解,他曾在1994年北京人艺版的《哈姆雷特》中饰演哈姆雷特一角,此次执导藏语版,更是带来了独特的文化视角。

当地时间2025年10月11日、12日,由中国戏剧家协会主席、表演艺术家濮存昕导演,西藏自治区话剧团演出的藏语版《哈姆雷特》登上俄罗斯圣彼得堡第35届“波罗的海之家”国际戏剧节的舞台。在国际舞台的聚光灯下,雪域高原的民族语言与莎士比亚的经典话剧碰撞出奇妙的火花。

藏语版《哈姆雷特》的俄罗斯之行,标志着西藏文化事业从深耕本土到走向世界的华丽转身,创造了西藏文化“走出去”的多项历史第一。

学习贯彻党的二十届四中全会精神宣传标语

扩大高水平对外开放,开创合作共赢新局面